
全球气候变化

一、选择题 

    有资料表明,近百年来全球气温已上升了0.6 —0.9 ℃。当今全球气候具有变暖的趋势。读下图完成1—3题。 
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1图中的气温变化曲线反映的是仪器观测时期的气候变化,下列说法不正确的是(    ) 

A这一阶段地球平均气温波动上升 

B 20世纪80年代的气温高于20世纪40年代的气温 

C该曲线变化的总趋势与地球大气中温室气体增加的趋势一致 

D近百年来的气温明显低于距今7万年到距今1万年的气温 

2该图反映的问题是全球变暖,下列对策可以缓解气候变暖的是(    ) 

①减少化石燃料的使用量  ②大面积植树造林  ③发展技术,提高燃料利用率  ④开发新能源,改善能源结构 

A①②③
B①③④
C①②
D①②③④ 

3上述气温变化对人类来说,既有正面影响也有负面影响,下列叙述正确的是(    ) 

A气温升高将使森林树种大量增加 

B高山冰川将改变规模,有些地区出现减少和退缩 

C各地农作物产量都会大幅度减少 

D气候变暖,会使各地人们的新陈代谢变慢,增加身体活力 

解析:图中对距今7万年到距今1万年的气温没有显示,无法判断,事实上D项的说法也是不对的。第2题中所列举的四个对策都有利于缓解气候变暖。气温变化使有的地方农作物产量增加,有些地方减少。气候变暖会使变暖地区的人们新陈代谢加快。 

答案:1D  2D  3B 

 近年来,随着全球气候变暖,我国部分地区的自然环境出现了一系列反常现象。完成4—5题。 

4下列现象中,与全球气候变暖有关的是(    ) 

①天山博格达峰的雪线下降  ②东海出现南海的鱼种  ③华山地区树枝提前抽芽  ④灾害性天气出现频繁 

A②③④
B①②③
C①③④
D①②④ 

解析:全球变暖,气温升高,天山博格达峰雪线应该上升,故雪线下降是错误的。 

答案:A 

5自然界中某种因素的变化会引起其他一系列因素的变化,例如青藏高原积雪面积减小,会引起该地域自然环境的连锁变化。这种变化包括(   ) 

①地表温度年变化增大  ②风化加速导致岩崩现象加剧 

③羊八井地热温度升高  ④山地针叶林带海拔高度降低 

A①④
B②③
C③④
D①② 

解析:羊八井地热温度取决于地球内能的释放,其高低与青藏高原积雪面积减小无关;青藏高原积雪面积减小,山地下部水分条件变差,山地针叶林带海拔升高。故D项是正确的。 

答案:D 

    艾丁湖的存在对吐鲁番盆地绿洲的维持具有重要作用。下图是1万多年来艾丁湖变迁示意图。读图完成6—7题。 
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6图中信息反映出艾丁湖(    ) 

①湖面低于海平面  ②古湖盆地势北陡南缓  ③环境调节作用减弱  ④含盐量降低 

A①③
B③④
C①②
D②④ 

解析:由图可知,艾丁湖面海拔为负值,说明湖面低于海平面;湖面水位变化相同的高度,南侧出露的面积较北侧小,说明南侧坡度较北侧陡;湖面缩小,湖泊对环境的调节功能减弱,含盐量升高。 

答案:A 

7艾丁湖1万多年来变迁的主要原因是(    ) 

A围湖造田
B绿洲萎缩 

C湖区汇水面积减少
D气候变干 

解析:艾丁湖位于吐鲁番盆地,降水少,蒸发旺盛。其湖面缩小,说明气候变干,降水减少,蒸发加剧。本区不存在围湖造田问题。绿洲扩大会使入湖水量减少,湖泊缩小。艾丁湖汇水面积没有变化。 

答案:D
大气中二氧化碳含量增多导致全球气候变化,已成为全球关注的热点问题。下图为”地球热量平衡示意图”。读图完成8— 9题。 
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8二氧化碳含量增多,导致大气对地面保温作用增强。下列数字所示环节与大气保温作用直接相关的有(    ) 

A①②
B①③
 

C②③
D②④ 

【解析】 本题考查了大气的保温作用。大气的保温作用主要是大气吸收地面辐射并以大气逆辐射的形式把部分热量返还给地面。 

【答案】 B 

9全球气候变化会对粮食生产产生较大影响,其主要原因是 

(    ) 

1� 作物的生长发育受到影响  ②旱涝灾害增多  ③某些物种灭绝  ④土壤肥力下降 

A①②
B①③
 

C②③
D②④ 

【解析】 本题考查了气候变化对农业生产的影响。全球气候变化会造成全球气温和降雨发生变化,可能使世界许多地区的农业和自然生态系统无法适应或不能很快适应这种变化,使其遭受很大的破坏性影响,造成大范围的森林植被破坏和农业灾害。全球气候变化还会加剧洪涝、干旱及其他气象灾害的发生。 

【答案】 A 

    2011年上海国际车展上,展出的新能源车型和清洁能源车型比以往任何一届都多。据此完成10—11题。 

10若新能源车被广泛使用,将产生的积极影响是 (    ) 

A缓解城市交通压力
B减轻大气污染 

C促进经济快速发展
D提高能源利用率 

解析:新能源车节约能源、清洁、环保,排出的废气少,有利于减轻大气污染。 

答案:B 

11若现阶段大量使用清洁能源乙醇作为汽车燃料,将会产生的影响是(    ) 

A缓解土地荒漠化
B加剧粮食供应紧张局面 

C减轻耕地压力
D增加二氧化碳排放量 

解析:大量使用清洁能源乙醇作为汽车燃料,需要大量的玉米等粮食作物,因此,可能会加剧粮食供应紧张局面。 

答案:B 

    冰川因全球气温上升而逐渐消融时,其搬运的土石碎屑也因堆积而成各种堆积地貌。下图为”某地的冰川堆积区的等高线地形图”(单位:米,等高距为20米)。读图完成12—13 题。 
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12由图所显示的信息可知,当年冰川流动方向大致为  (    ) 

A东南
[image: image5.wmf]®

西北
B西南
[image: image6.wmf]®

东北 

C西北
[image: image7.wmf]®

东南
D东北
[image: image8.wmf]®

西南 

13若全球冰川继续大规模融化,可能产生的影响有  (    ) 

A沿海平原扩大
B陆地淡水减少 

C极地高压增强
D植被类型增多 

解析:由图示等高线分布可知该区域地势西北高,东南低,冰川大致由西北向东南运动;由于冰川融化及温度升高,必将导致水热组合条件的变化,从而可能导致植被类型增多。 

答案:12C  13D 

二、综合题 

14越来越多的事实表明,全球气候正在发生着深刻的变化。阅读材料,完成下列问题。 

材料一:中国近30年气温变化图。 

 [image: image9.png]11.0-
10.0

9.0-

50 TR
=2.0-
=3.0-
—4.0
=5.0
—6.0-

B
1970 1980 1990 2000(4F)




材料二:中国近50年增温速率图。 
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(1)材料一反映出我国近30年来,气温变化呈现出什么规律? 

(2)材料二反映了我国气温变化在地域上有什么差异?就全球而言,增温最明显的可能是什么温度地带? 

(3)全球气候的这种变化趋势会造成什么后果? 

(4)全球气温升高与
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等温室气体的增加有直接关系。试分析大气中
[image: image12.wmf]2
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浓度升高的原因。 

(5)有哪些措施可减少
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等温室气体的排放? 

解析:本题重在考查读图、析图能力。第(1)题,根据图示可知,近30年来我国年平均气温大致呈上升趋势,冬季气温上升尤为明显。第(2)题,结合图示分析即可作答。第(3)题,全球变暖导致海平面上升,并影响农业生产和水循环。第(4)题
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,

浓度升高与燃烧矿物燃料和毁林有关。第(5)题,调整能源消费结构、加大科技投入等是减少
[image: image15.wmf]2
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等温室气体排放的主要举措。 

答案:(1)近30年来我国年平均气温大致呈上升趋势,冬季气温上升尤为明显。 

(2)我国东北、西北和华北地区气候变暖最为明显。就全球而言,增温最明显的是中高纬度地区。 

(3)①导致海平面上升,从而改变海岸线,沿海低地被淹;②影响农业生产,导致低纬国家农作物减产,高纬国家农作物增产;③影响整个水循环过程,造成旱涝的频次、强度增加,径流量减少,加剧水资源的不稳定性和供需矛盾。 

(4)一是燃烧矿物燃料,向大气中排放大量的
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CO

;二是毁林,特别是热带雨林的破坏,使大气中
[image: image17.wmf]2
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增多。 

(5)调整能源消费结构,增加清洁能源(水能、太阳能、风能、核能等)消费比重;淘汰落后设备,提高生产技术,改进工艺流程,提高能源利用率;节约使用能源。 

15(整合题)读”世界各大洲工业
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排放量”示意图,”世界
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排放量最多的十国”柱状图及有关资料,完成下列问题。 
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世界各大洲工业
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排放量 
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世界
[image: image23.wmf]2
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排放量最多的十国 

(1)图中
[image: image24.wmf]2
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排放量最多的三个大洲是      、     、         。 

(2)上图所示十国中
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CO

,

人均排放量最多的国家是       ,最少的亚洲国家是           。 

(3)
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排放量居世界第二位的国家是        ,其能源消费结构以         为主。 

(4)在工业发达国家中
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,

人均排放量法国仅为英国的522%、德国的56%,从法国能源消费结构分析,其主要的原因是                        。 

解析:本题主要考查读图获取信息能力以及有关世界气候变暖的一些基础知识。我国的能源消费结构以煤炭为主,法国的能源消费结构有70%的能源由核电提供,而英国和德国属于煤炭资源丰富的国家,煤炭的消费比重较大。 

答案:(1)欧洲  北美洲  亚洲 

(2)美国  印度 

(3)中国  煤炭 

(4)法国70%的电能由核电提供 
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